
MÔN: TOÁN - KHỐI: 4
CHUYÊN ĐỀ: Tổng – hiệu (buổi 1)

Bài 1. Tìm hai số có tổng là 345 và hiệu là 45.

Bài 2. ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Bài 3. Tìm hai số có tổng bằng 125, số lớn hơn số bé 37 đơn vị.
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Bài 4. Tìm hai số có tổng là số lớn nhất có ba chữ số và hiệu là số lẻ bé nhất có 2 chữ số.

Bài 5. ...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Bài 6. Tổng số học sinh của khối lớp Bốn là 120 học sinh, trong đó số học sinh nam nhiều hơn số học sinh nữ là 14 bạn. Hỏi khối lớp Bốn đó có bao nhiêu học sinh nam, bao nhiêu học sinh nữ?

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Bài 7.  Một hình chữ nhật có chu vi 180m. Chiều dài hơn chiều rộng 20m. Tính diện tích hình chữ nhật đó.

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Bài 8.  Tìm ba số chẵn liên tiếp có tổng là 150.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Bài 9.  Tổng của hai số lẻ liên tiếp là 284. Tìm hai số đó.

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Bài 10.  Lan có nhiều hơn Huệ 16 quyển sách, biết trung bình cộng số sách của hai bạn là 26 quyển. Hỏi mỗi bạn có bao nhiêu quyển sách?
...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Bài 11.  An và Bình mua chung 40 quyển vở và trả hết số tiền là 320000 đồng, An trả nhiều hơn Bình 80000 đồng. Hỏi mỗi bạn mua bao nhiêu quyển vở?
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... .....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Bài 12.  Hiện nay mẹ 31 tuổi. Sau 20 năm nữa tuổi mẹ sẽ bằng tổng số tuổi của con trai và con gái. Tính tuổi hiện nay của mỗi con, biết rằng con trai kém con gái 3 tuổi.

Bài 13. ............................................................................................................................................................................................................................................................................... ...............................................................................................................................................................................................................................................................................
Bài 14. Tổng của hai số bằng 3618. Nếu viết thêm chữ số 2 vào bên trái số bé thì được số lớn. Tìm hai số đã cho lúc đầu.
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... .....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Bài 12. Một thửa ruộng hình chữ nhật có chu vi 784 m. Tính diện tích thửa ruộng biết rằng khi viết thêm chữ số 2 vào trước số đo chiều rộng thì được số đo chiều dài. ..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... .....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Bài 13. Cho một số có hai chữ số và tổng hai chữ số đó là 10. Nếu đổi chỗ hai chữ số cho nhau thì số đã cho giảm 54 đơn vị. Tìm số đó. 
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... .....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Đáp án

Bài 1. 

Số bé là: (345 – 45) : 2 = 150

Số lớn là:  150 + 45  = 195

Đáp số: 150; 195

Bài 2. 

Đáp số: Số lớn: 81; Số bé: 44

Bài 3. 

Số lớn nhất có ba chữ số là: 999

Số lẻ bé nhất có hai chữ số là: 11

Số lớn: (999 + 11) : 2 = 505

Số bé: 999 – 505 = 494

Đáp số: 494; 505

Bài 4. 

Đáp số: nam: 67 học sinh

nữ: 53 học sinh

Bài 5:

Nửa chu vi hình chữ nhật là: 180 : 2 = 90 (m)

Chiều rộng hình chữ nhật là: (90 – 20) : 2 = 35 (m)

Chiều dài hình chữ nhật là: 90 – 35 = 55 (m)

Diện tích hình chữ nhật là: 35 × 55 = 1925 (m2)

Đáp số: 1925m2

Bài 6. 

Đáp số: 48; 50; 52

Bài 7. Hiệu hai số là 2.

· SB: 141; SL: 143

Bài 8. Tổng số sách của hai bạn là: 26 × 2 = 52 (quyển)

· Lan: 34 quyển; Huệ: 18 quyển

Bài 9.

Mỗi quyển vở có giá tiền là: 320000: 40 = 8000 (đồng)

An trả số tiền là: (320000 + 80000): 2 = 200000 (đồng)

An mua số sách là: 200000: 8000 = 25 (quyển)

Huệ mua số vở là: 40 – 25 = 15 (quyển)

Đáp số: An: 25 quyển; Huệ: 15 quyển

Bài 10. Sau 20 năm nữa tổng số tuổi của hai con là: 31 + 20 = 51 (tuổi)

Tuổi con gái hiện nay là: (51 + 3) : 2 – 20 = 7 (tuổi)

Tuổi con trai hiện nay là: 7 – 3 = 4 (tuổi)

Đáp số: con trai: 4 tuổi



con gái: 7 tuổi

Bài 11. Số lớn hơn số bé 1 chữ số và tổng là 3618 là số có 4 chữ số nên số bé phải có 3 chữ số.

Hiệu 2 số là: 2000

Số bé là: (3618 – 2000) : 2 = 809

Số lớn là: 2809

Đáp số: 809; 2809

Bài 12. Tương tự bài 11. 

Chiều rộng: 96m

Chiều dài: 296m

Đáp số: Diện tích: 28416m2
Bài 13. 

Đáp số: 82

